

## Zateplování městských budov

Finanční dotace v celkové výši přes 47 milionů korun získalo v těchto dnech město Příbram na realizaci čtyř projektů energetických úspor v budovách v majetku města. Opět se potvrdilo, že město Příbram je dlouhodobě hodné úspěšné v získávání dotací. Vešmí si tohoto úspěchu všichni a dělájí úmysl, kteří se na přípravě projektů podíleli. Program energetických úspor v budovách v majetku města jsme zahájili již vloni a letos v něm pokračujeme. Ještě do konce letošního roku zateplíme budovy ve dvou školních areálech a ve dvou domech s pečovatelskou službou. „Fekl starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák. Stavební práce se již rozehly v rámci projektu „Realizace energetických úspor DPS ulici Jana Drdy 494, Příbram VII“. Stavební práce byly zahájeny před několika dny - 19. července 2010. Projekt je spolufinancován Evropskou unií - Fondem soudržnosti a Státním fondem životního prostředí ČR v rámci Operačního programu Životní prostředí. Rozpočet projektu je cca 2,9 milionu korun, dotace z výše zmíněných fondů bude poskytnuta ve výši 90 % z tzv. způsobilých výdajů. Asi 1 milion korun bude hrazen z rozpočtu města Příbrami. Předmetem projektu je kontaktní zateplení stěnových konstrukcí, vyzdění mezikomolních vložek a jejich následné zateplení, zateplení ploché jedno- a dvouplášťové střechy a stropní konstrukce nad střechou, výměna starých kovových oken a plechových dveří v nejvyšší části schodišového prostoru. Realizace projektu dojde ke snížení emisí CO<sub>2</sub> o cca 36 t/rok a k úspoře energie o cca 364 GJ/rok. „Zateplením domu s pečovatelskou službou v ulici Jana Drdy zlepšíme prostředí a komfort obyvatel domu. Zároveň přispějeme ke zlepšení životního prostředí díky úspoře energie potřebné k vytápění“, doplnil starosta Příbrami Josef Řihák. Ukončení realizace projektu zateplení DPS v ulici Jana Drdy je plánováno na říjen tohoto roku. „V zateplování budov a tím i v úspoře energií vynaložených na vyzdění vzhledem k budoucímu jedinému perspektivu, kterou se naše město musí vydat. Vážím si podpory českého státu i Evropské unie, kterou tímto důležitým projektem věnují. Vešmí, že se nám s pomocí dotací podaří v následujících letech zateplit i další budovy v majetku města,“ doplnil starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák.

## Nájemne se nebude zvyšovat

Nájemné ve městě Příbrami je dlouhodobě jedním z nejnižších v České republice. Rada města Příbrami se na jednání dne 16. srpna zabývala možností zvýšení nájemného v roce 2011 v obecních bytech ve městě Příbram dle zákona č. 107/2006 Sb., o jednostranném zvyšování nájemného za bytu. Na základě Sdělení ministerstva pro místní rozvoj lze pro rok 2011 zvýšit nájemné až o maximální přírůstek měsíčního nájemného, který je přesně vypočten dle velikosti obce a aktuálního měsíčního nájemného za byt. V obcích Středočeského kraje s počtem obyvatel nad 10 000 je zvýšení rozloženo až do roku 2012. V podmínkách našeho města by podle zákona bylo možné zvýšit stávající měsíční nájemné za 1 m<sup>2</sup> v bytech I. kategorie ze současných 18 Kč až na 35,10 Kč/m<sup>2</sup>/měsíc. Obyvatelé bytů v domech s pečovatelskou službou by místo stávajícího měsíčního nájemného, které v Příbrami činí 15,26 korun za 1 m<sup>2</sup>, mohli platit až 32,31 Kč/m<sup>2</sup>/měsíc. „Když vznikala současná koalice ve vedení města Příbrami, dohodli jsme se na zásadách dnům z těchto opatření bylo i zachování dosavadní výše nájemného v bytech v majetku města. Po privatizaci totiž většina městských bytů zůstala v domech s pečovatelskou službou. Uvědomujeme si, že v těchto bytech bydlí většinou důchodci a zdravotně postižení. Proto tento nejlidštvím vzhledem k obyvatele chevně ulehčí jejich těžkou ekonomickou situaci a nájemné nebudeme zvyšovat,“ vysvětlil starosta MVDr. Josef Řihák. Rada rozhodla, že město Příbram nebude od 1. 1. 2011 zvyšovat nájemné v obecních bytech ve městě Příbram. „Nezvyšování nájemného rozhodně není motivováno tím, že je před volbami. Pokud se pamatují, tak k poslednímu zvýšení nájmů v Příbrami došlo někdy před rokem 2002. Očekáváme, že nové zastupitelstvo, které vzejde z říjnových voleb, se bude možným zvýšením nájemného zabývat. Jak se noví radní a zastupitelé rozhodnou, bude záležet na nich,“ doplnil starosta MVDr. Josef Řihák. Město Příbram vlastní v současné době necelou tisícovku bytů. Z toho asi 60 procent z nich se nachází v domech s pečovatelskou službou. Zbytek jsou sociální byty a byty určené pro veřejně prospěšné zaměstnance (učitelé, vojáci, policisté, zaměstnanci města a státu, hasiči a další vybrané skupiny).

## Pozemky na předzahradky

Rada města Příbrami schválila pronájem části pozemků o výměře cca 698 m<sup>2</sup> před domy čp. 148, 149, 150 v lokalitě Ryneček Společensví domu čp. 148, 149, 150 Ryneček, Příbram III za účelem realizace úprav okolí bytového domu na tzv. předzahradky, a to na dobu 50 let za cenu 1,- Kč/rok. „Společensví zamýšleli provést údržbu zelené a travnatých ploch, udržovat čistotu v okolí bytového domu a dležbu údržbování pod markýzou. Pronájem předzahradek umožníme i dalším zájemcům. Přispěje to ke zlepšení stavu prostředí ve městě,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

## Spolupráce s Úřadem práce

Město Příbram se významně podílí na vytváření pracovních míst pro nezaměstnané, kteří jsou v evidenci Úřadu práce Příbram. V příspěvkových organizacích města Příbram je v současné době zaměstnáno přes 70 zaměstnanců z řad uchazečů o zaměstnání evidovaných na Úřadu práce Příbram. Zpravidla jsou tyto pracovníci zaměstnáni na dobu určitou - obvykle to bývá na dobu 11 měsíců. „Jen v Technických službách Příbram, které jsou příspěvkovou organizací města, v současné době pracuje 35 zaměstnanců, kteří sem přišli z evidence Úřadu práce Příbram. Navíc v období od 1. září do 31. října 2010 se počet těchto zaměstnanců v našich Technických službách ještě zvýší o dalších 10 uchazečů. Tito lidé posílají pracovní skupiny, které se podílejí na úklidu města. Je třeba říci, že bez těchto zaměstnanců by bylo velice obtížné zabezpečit v zimě úklid místních komunikací a v létě například sečení, hrabání, nakládání a odvoz trávy či čištění veřejných prostranství. Naproti většina těchto zaměstnanců pracuje odpovědně. Svým výkonem, nasazením a pracovní morálkou se často vyrovnají i kmenovým zaměstnancům našich technických služeb a zaslouží si poděkování,“ informoval starosta MVDr. Josef Řihák. Podle příbramského starosty je spolupráce města s Úřadem práce Příbram na velmi dobré úrovni. Úřad práce z různých stanic a evropských programů výrazně přispívá na platy výše zmíněných pracovníků, kteří přicházejí do práce v evidenci nezaměstnaných. Přispěvek na platy od Úřadu práce mnohdy činí až 70 procent mzdy. „Velmi si vážím této podpory ze strany Úřadu práce lidem, kteří přišli o práci. Je důležité, aby lidé, kteří chtějí pracovat, skutečně pracovat mohli a aby také za tuto práci dostávali zaplacení. Město Příbram se dlouhodobě potýká s vysokou nezaměstnaností. Spolupráce s Úřadem práce Příbram je jednou z cest, jak tuto nepříznivou situaci v oblasti nezaměstnanosti změnit,“ doplnil starosta Řihák.

## Autobusová zastávka Březové Hory

Pracovníci Odboru správy silnic Městského úřadu Příbram prověřují možnost zřízení další autobusové zastávky na silnici I/18 na Březových Horách. Zastávka by měla vyjmít asi 100 metrů za odbočkou na Drkolnov. Směr do Rožmitálu pod Trosiněm. „S připomínkou zřídí v těchto místech autobusovou zastávku se na nás obrátila celá řada občanů, především ze sídliště Drkolnov a rovněž i majitelé zahrádek v lokalitě Baník. Autobusy od Rožmitálu totiž stávají až za křižovatkou Rožmitálské a Žezské, což je poměrně hodně daleko od Drkolnova i Baníku,“ vysvětlil starosta MVDr. Josef Řihák. Vlastní realizace je ovšem závislá na tom, zda záměr města schválí příslušné orgány Policie ČR a Ředitelství silnic a dálnic ČR.

## Pomoc zatopené Chrastavě

Do obce Chrastava na Liberecku odjela jednotka dobrovolných hasičů. „Na chrastavském obecním úřadu jsme se dohodli, že naši hasiči budou pomáhat při likvidaci škod. Já za nimi odjíždím zbra ještě s doplňující hasičskou posádkou. Vezeme s sebou vysoušeče a také finanční dar ve výši dvacet tisíc korun. To je maximum, které může schválit rada města. S tajemníkem obce Chrastava jsem telefonicky dohodl, že hasiči zůstanou i delší dobu, případně je vystřídá další posádka. Tímto bych chtěl zároveň i reagoval na zprávy v příbramských médiích o tom, jak lidé vyjeli na pomoc postiženým obcím hasiči z Obce města a příbramské. Je v tomto směru zaslup. Pravda je taková, že z Obce města vyjel hasiči, a to ještě bez vědomí starosty obce. Takže šlo o jeho soukromou akci. Tímto způsobem my tedy rozhodně nepostupujeme. Naše pomoc je koordinovaná se spoluprací s tamním obecním úřadem. Pokud by naše pomoc byla třeba i jinde, tak samozřejmě neodmítneme a připravíme se. Likvidace následků povodní probíhá postupně,“ uvedl místostarosta Václav Černý.

## Mimořádné dotace pro sportovce

Předseda sportovní komise Svatopluk Chrástina informoval příbramského místostarostu o problémech s financováním mládežnického sportu. „Stát přestává na mládežnický sport přispívat a finance nedává ani společnost Sazka, takže nastal problém. Sportovní organizace si zvykly na určitý standard a nyní bude tato problematika zcela určitě předmetem kritiky a zastupitelé budou pod velkým tlakem. Telefonoval jsem do některých měst a obcí, jak se s touto problematikou vypořádávají, ale všude sice mají stejný problém, ale jiné řešení. V Příbrami je těchto sportovců hodně. Jsme rádi, že mládež sportuje. Je to zároveň i určitý způsob boje proti kriminalitě,“ informoval Václav Černý. Rada města se tedy dohodla, že sportovním organizacím přispěje částkou dvě set koruny na každého registrovaného sportovce. Celkově se jedná o částku 280 tisíc korun pro čtrnáct příbramských organizací. „V případě dobrého hospodářského výsledku se k této problematice můžeme znovu vrátit. Ted jde o malou finanční injekci pro mládežnický sport,“ doplnil místostarosta Černý.

## Krasohledění

Druhý ročník příbramského Krasohledění bude tentokrát spojený i s oslavami 110. výročí založení příbramské knihovny. „V Knihovně Jana Drdy se nyní výrazně zvýšila návštěvnost a dobře se také rozbehli internetový prodej dříve vydaných publikací. Úspěšně se tedy dají likvidovat knihovní zásoby. To vše je bezesporu zásluhou současného vedení knihovny. V rámci oslav nás čeká i finální akce a tou bude vzpomínka na Václava Chválu. Podrobný program obou příbramských kulturních akcí bude samozřejmě zveřejněn. Nejedná se pouze o příbramskou akci, ale i o akci regionálního významu. Příbramská knihovna dlouhodobě spolupracuje s celou řadou kulturních regionálních zařízení,“ informoval místostarosta Václav Černý.

## Rozbor hospodaření

Rozborová jednání k hospodaření města Příbram a jeho příspěvkových organizací proběhla 11. srpna a týkala se hospodaření za 1. pololetí letošního roku. „Podrobně jsme se zabývali například Sportovním zařízením města, která skončila v negativním hospodářském výsledku. Právě u Sportovních zařízení jde o letní problémy, protože mají nerovnoměrné příjmy v průběhu roku. Větší příjmy (za pronájem), které vyvrodávají hospodářský výsledek, se uskutečňují až ve II. pololetí daného roku,“ uvedl první místostarosta MUDr. Ivan Sedivý a doplnil: „Rozborových jednání se zúčastnil i zástupce kontrolního a finančního výboru a nebyly zjištěny žádné závažné chyby a nedostatky. Obecně bylo konstatováno, že město Příbram hospodáří dobře a je v kladném hospodářském výsledku. Zprávu o hospodaření projedná rada města a bude samozřejmě předložena příbramským zastupitelům.“

## Petice z Orlova

Petici občanů předložil Městskému úřadu Příbram Spolek Třešňová z Orlova. „Petice se týkala územního plánu této oblasti, další výstavby v Orlově a také dodržování regulativů v dané oblasti. Petice obsahovala devět bodů, které jsme se zástupci léto měsíčně částí jednání. Prvních šest bodů se týkala samosprávy a zbyvajících pak státní správy. Do kompetence státní správy nemůže městský úřad, ani starosta či místostarosta vůbec zasahovat. Přesto si myslím, že jednání bylo konstruktivní, proběhlo v nekonfliktní atmosféře. Na některé otázky jsme odpověděli na místě, na jiné odpovídati zajišťujeme a některé věci nemůžeme ovlivnit. Příkladem je třeba získání dotace na odkamoliování Orlova a jeho připojení na čistírnu odpadních vod. Tento problém Orlovské hodně zajímá. Projekt je již schválený a jednáme o změně provozovatelské smlouvy s 1. SČV, což je právě základní podmínka pro přidělení příslušné dotace,“ informoval MUDr. Ivan Sedivý.

## Oslavy Technických služeb Příbram

Oslavy k 50. výročí vzniku Technických služeb Příbram se zúčastnil starosta města i oba místostarostové. „Na oslavě samozřejmě nechyběli ani bývalí a současní zaměstnanci TS. Zazněly tady i informace o historii a současnosti této městské organizace. Starosta Řihák všem poděkoval za jejich práci ve prospěch města. Součástí oslav bylo i předání ocenění některým pracovníkům TS,“ uvedl místostarosta Ivan Sedivý.

## Investice do vodního hospodářství

Rada města projednávala plán investice do vodohospodářského majetku na rok 2011. „Tento úkol vyplývá z Provazovatelské smlouvy mezi městem Příbram a 1. SČV. Rada doporučí zastupitelům města plán ke schválení a současně projednála i návrh nájemného na rok 2011. Toto nájemné by mělo zvýšit o tři procenta oproti letošnímu roku. To je ostatně i součástí doporučení při vyhodnocení projektu Rekonstrukce a modernizace čistírny odpadních vod. I tento bod bude zastupitelům předložen. Takže příští jednání zastupitelů bude schvalovat i cenu vodného a stočného,“ informoval MUDr. Ivan Sedivý, který má tuto problematiku na starosti.

## PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

### VOLF Z GUTŠTEJNA

ZÁSTAVNÍ PÁN PŘÍBRAMĚ  
? - 1544

Po násilné smrti Ludvíka z Gutštejna se majetku po zemřelém, ve jménu nezletilých dědiců, ujal Ludvíkův strýc Volf. Ani jeho vláda nad Příbrami nebyla dlouhá, trvala opět jen dva roky. Na rozdí od Ludvíka je však jeho stopa v příbramských dějinách výrazně zřetelnější. Volf byl synem Buriana II. Bohatého z Gutštejna a narodil se pravděpodobně počátkem 30. let 15. století. Pocházel ze šesti bratrů, byli jimi Jan, Jetrich, Volf, Kryštof (o tom jsme již psali), Jindřich (otec zemřelého Ludvíka) a Burian. Volf nebyl oddaným královským služebníkem jako jeho otec. Bratři z Gutštejna tehdy prosluli především svými výtržnostmi a násilím, protože se nechtěli smířit s pokojným vývojem v Čechách. Využívali k tomu zázemy svých zahraničních státek v Bavorsku, kde nacházeli utociště a odkud podnikali loupeživá tažení na západoceské území. Volf měl své osobní sídlo na hrade v Dolní Bělé v severním Plzeňsku. Odtud pak podnikal své výpravy do okolí. Jedním šlechtic z jeho okruhu, jistý Jan Bavurek ze Švamberka, se v zajetí přiznal a jeho výpověď se dochovala dodnes. Tvrdil, že loupil a přepadl z vůle pana Volfa z Gutštejna. Kořist se prý vždy dopravovala na Bělou, kde se pak rozdělávala. Později však došlo k usmíření mezi Voltem a jeho největším poškozeným - městem Plzní. Volf se odstěhoval na vzdálenější hrad Kynžvart. Ovšem Gutštejnovce se nešetřili ani navzájem mezi sebou, v roce 1509 Jindřich z Gutštejna Kynžvart dobyl a odňal jej vlastinmu bratrovi Volfovi, kterého zajal. Po propuštění se Volf stáhl na hrad Chýše, ale v roce 1514 se znovu stala jeho hlavní základnou Dolní Bělá.

Volf v mládíckém či dětském věku, spolu s bratry Janem a Jetrichem, společně založil karmelitánské kláštery v Rabštejně (roku 1483) a v Chýších (roku 1487). Je zřejmé, že kláštery byly založeny pouze jejich jménem, rozhodnutí učinil jejich otec. Jak bratři postupně umírali, stával se Volf jejich zástupcem. Ke své práci v roce 1521 žil jen Jindřich a Volf. Volf měl pravděpodobně z rodiny nejlepší hospodářské schopnosti, protože jej bratr pověřil správou všech rodinných státek. Přestože mezi nimi stále docházelo k občasným neshodám, zdá se, že tento model fungoval i po smrti Jindřicha (1530) i jeho jediného syna Ludvíka (1542). Volf z Gutštejna byl dvakrát ženatý, s Markétou a s Annou z Roupova, a zplodil s oběma manželkami sedm dětí a tři syny. V Příbrami úřadoval Volf pevnou rukou pečlivého hospodáře. Po vzoru některých svých předchůdců začal vařit vlastní, panské pivo, což bylo samozřejmě k újmě měšťanského monopolu na tuto strategickou komoditu. Měšťané se nechtěli nechat dobrovolně okrádat a stěžovali si přímo u krále, který rozhodl v jejich prospěch. Ve výsledku to ale nepomohlo, Volf se královské vůli neleká, dál narušoval měšťanský monopol pod záminkou, že je jen správcem svých nezletilých synovců, nikoliv přímým páнем města. Než mohlo dojít k projednání sporu před kromorním soudem, ke kterému byl Volf předvolán, stala se prý zbytečnou, protože Volf na jare roku 1544 zemřel. Poručictví nad majetkem potomků Ludvíka z Gutštejna se ujal Volfův nejstarší syn Viktorin. Příbram v té době již pomalu směřovala k zásadní změně svého postavení, osvobození se z poddanství. Uplynulo však ještě čtvrt století, než k tomu mohlo dojít, a ani Gutštejnovci neřekli v Příbrami poslední slovo.

Daniel Doležal

## ZÁŘIJOVÉ KALENDÁRIUM

### 1. 9. 1845

Dosavadní listovní poštovní sberna byla spojena s tzv. podložní koni, čímž vznikla poštovní stanice s pravidelným každodenním jízdním spojením do Cerovic a Dobříše.

vysvěcena nová křížová cesta, tvořená čtyřmetrovými kříži.

### 14. 9. 1875

vyvrcholily oslavy dosažení 1 000 m vislé hloubky na dole Vojtěch.

### 1. 9. 1900

zemel Jan Šplíchal, krejčovský mistr, majitel a stavitel hotelu Horymír na náměstí v Příbrami.

### 18. 9. 1880

příbramský krejčovský závod Jana Šplíchala, proslulý mj. horníckými uniformami, obdržel na základě úspěchu na hospodářské výstavě ve Štýrském Hradci objednávku od císařského dvora ve Vídni, což bylo velmi ceněné potvrzení kvality výrobků.

### 1. 9. 1960

bylo slavnostně zahájeno vyučování v nové školní budově v ulici 28. října.

### 5. 9. 1850

byla Příbramská pojezdová (poštovní) stanice povýšena na řádný poštovní úřad s výměnou koni. Na budově byla zřízena první poštovní schránka v Příbrami.

### 24. 9. 1920

navštívil T. G. Masaryk Příbram.

### 25. 9. 1850

oslavovali příbramský horní úředník stoletou památku horníka Wernera a mj. "drželi krásné vědecké řeči". Bezpochy se tedy jednalo o první vědeckou konferenci v Příbrami.

### 8. 9. 1945

byl vydán vládní výnos o přístěhování Vysoké školy báňské z Příbrami do Ostravy.

### 10. 9. 2000

byla v areálu Svaté Hory

Daniel Doležal